申城社区

新民晚報

小区事大家定 你有难我来帮

凉城新村街道成立互助自治合作社居民点赞



身边新鲜事

通讯员 龙钢 记者 袁玮来自凉城新村的报道-

开缝补铺,设闲话吧,建绿园队……上周三下 午,在虹口区凉城新村街道凉一居民活动室里,公 益缝补铺的十多名居民正在讨论为小区里老人服 务的事,大家你一言我一语,最后达成共识,为小 区里的困难人员和独居老人, 每人编织一套绒线 围脖、手套和围巾,待今年冬天来临时,送给他们。

'依看看这个花样如何?""不错、不错,侬好教教 我伐?"达成共识后,缝补铺的成员交流起各自的编 织经验,他们都说要编织出最好看的花样,献上自己 的爱心。公益缝补铺的邢扣芝告诉记者,这样的活动 、三下午都会举行,除了编织以外,成员们还 为小区有需要的居民免费补衣裤、床上用品等。

去年, 凉城新村街道凉一居民区党总支书记 徐巧妹在对小区居民的调查中发现,许多居民都 想为小区建设出点力。曾经在黑龙江插过队的徐 巧妹在一次"插兄插妹"的聚会上说起这件事,大 家纷纷为徐巧妹出点子。于是,一个"居民互助自 治合作社"应运而生了。

徐巧妹告诉记者,过去小区事物很少有居民 参加,居民有热情却无平台,相互之间也缺少交 流。成立"居民互助自治合作社"后,居民有了交流 平台, 小区事居民自己酝酿, 交流和决定, 现在抱 怨声少了,牢骚也没人发了。年初合作社成立时才 30 多位居民,现在有近 100 位居民,自治小组也 "扩容"到了5个:绿化养护、缝纫编结、远程教育、 健康养生、茄茄山河。

记者在凉一小区采访时, 小区居民对互助自 治合作社赞不绝口。居民贝云玲领着记者去看了 小区绿化带,月季、菊花、美人蕉……小区绿意盎 然。贝云玲说,自己所住的小区是老小区,物业管 理费很少,物业公司先后也换了好几家。贝云玲指 着小区道路两旁的绿化带说,原先这里光秃秃的, 后来, 绿化养护组的几名居民自发把家里的绿化 移植到小区绿地,还从花鸟市场买来了杜鹃花、梅 花等,有居民甚至将自己天井里种的橘子树、桃树 都移植过来,光秃秃的绿地又恢复了生机。

"居民自治就要从身边的小事做起,让居民真 正感受到自治带来的好处。"徐巧妹说,合作社成 立后做的第一件事,就是组建缝纫编结组,帮有需 要的居民免费缝缝补补。得知缝纫编结组缺少缝 纫工具时,居民蒋国初便和爱人商量,把当初两人 结婚时,爱人的嫁妆缝纫机"捐"献了出来。

你帮我,我帮你,合作社的影响也越来越大 了。徐巧妹说,合作社正在酝酿增加洗衣被的服 务,今后,或将每周一次为独居和孤老免费服务。

想不想体验手工劳动与科学制作的魅力,想不想做个"动手 达人"?闵行的"社区创新屋"将帮助你实现梦想。在这里,日常生 活中最寻常的元素都能发出"创意灵光"。

闵行区共有3家社区创新屋,分别位于颛桥、江川及虹桥。其 中, 颛桥镇的创新屋从周一至周六都对公众免费开放, 极且人气。

颛桥镇的创新屋里,木工车床、金属车床、锯磨组合机床和 钻、铣床等工具一应俱全。孩子们在专业老师的带领下,动手操 作各类工具。一旁的"创意之光"展示区、迷你原木桌子、椅子、风 车、猴子等成品

排成一列, 玲琅 满目,这些都是 孩子们的作品。

创新屋的宗 旨是"动手参与,

以营利为目的,面向社区公众开放,适合6周岁以上各年龄层的 社区居民。这里不仅是社区居民体验科技劳动的场所,也是学校 孩子课外活动的拓展平台,还是交大等科研单位研究的基地、劳 动保障事务所职业技能培训基地等。

创新屋分基础区、提高区、拓展区、讨论区、展示区。基础区 适合发明和动手的"菜鸟",里面安放了切割木板的小机床等;提 高区则为具备一定动手和创作基础的市民开设,里面布置了更 加细分的各类机床;如果各方面能力都比较优秀的"发明家"可 以直接"晋级"到"拓展区"。 通讯员 李逸 本报记者 鲁哲

今年六一儿童节,闸北区宝山路街道的单亲家庭女孩在"青 苹果俱乐部"学习陶艺的制作方法,度过了一个愉快、充实的节 日。据了解,今年初,"青苹果俱乐部"实施了"阳光女孩成长计 一"陶冶人生"子项目执行方案,通过帮助社区贫困、单亲 家庭的女孩传承中华传统陶艺文化、培养她们动手能力、观察能 力,达到陶冶情操,提升艺术情趣,提高审美意识和能力的目的, 激发她们的想象力和创造力。

'上海青苹果俱乐部"是宝山路街道在2005年7月成立的,

以关爱女孩健康 成长为宗旨,以 社区里贫困家 庭、单亲家庭和 流动人口家庭女 孩为服务对象。

"俱乐部"里学制陶陶冶情操 目与上海手创艺工作室合作,为女孩们开设陶艺理论知识学习 和实践课,每周一次,学习包括陶艺的历史、发展以及种类等:堂 握陶艺的基本制作方法以及彩绘手法,使女孩们体会到过程的 乐趣,学会用双手进行创造;通过对陶艺作品的欣赏,提升女孩 们的审美能力及艺术情趣等。

经过近半年的学习,目前,"青苹果俱乐部"的女孩们已对陶 艺产生了浓厚的兴趣,并且能够动手制作简单的陶艺,不仅丰富 了课余生活,增长了知识,还收获了创作的乐趣

殷行"森林音乐节"唱响社区

由杨浦区文化局、殷行社区和上 海轻音乐团共同举办的"唱响中国梦, 践行价值观"第三届森林音乐节,目前 在森林公园举行。来自辖区学校、医 院、部队、企业、居民代表以及市民游 客等近3000人欣赏了演出。

本次音乐节包括红歌专场和院团 结对专场两场演出。红歌专场由上海 轻音乐团倾情献演,演员们在绿意浓 浓的森林剧场演绎一首首经典红色曲 目, 耳熟能详的旋律引发了观众的共 鸣。院团结对专场则由上海轻音乐团、 海军基地文工团的专业演员,与上海 体育学院、辖区学校及社区的文艺团队 联袂献演,体现了"多姿多彩、其乐融 融"的精神文化氛围。 本报记者 邵宁

"创新屋"中动动手激发创意



三林 "舌尖上三林塘"吸引食客

自央视纪录片《舌尖上的中国》 报道了三林本帮菜之后,三林本帮馆 食客云集。为了弥补食客们的遗憾, 近日,浦东新区三林镇以深度推介本 帮菜为主旨,以三林本帮馆和品悦酒 店为核心,联合区域内和周边的餐饮

酒店等,共同举办"舌尖上的三林塘"

除了品尝三林本帮菜,食客们还 可以购买到新上市的大名鼎鼎的三林 崩瓜,以及三林粽子、三林酱瓜、三林 肉皮等特色美食。本报记者 宋宁华

社区明星 中国梦·邻里美

陈海鹏 退休不退岗



斜土居委活 跃着两支由 党员志愿者 组成的社区 服务队:治 安巡逻队和 文明劝导 队。这两支 队伍的带头 人就是刚从 江西公务员

岗位退休回沪的老党员陈海鹏。他配合社区党 总支和居委会, 挑选了一批身体较好的党员志 愿者,每天在居民小区例行安检巡逻。

有一次,陈海鹏发现社区路旁一棵大树斜 压在小区架空线上,随时有断线的可能,他及时 通报居委会,维持秩序,劝导居民绕道而行。在 大家的共同努力下,倒地的大树得到妥善处理, 避免了意外的发生。 杨茄 推荐

黄浦区五里桥街道中二居委党总支书记吴继莲—

帮居民配一把"自治的钥匙"



2010年世博会闭幕后,瞿溪路上-个小区乱套了——物业公司不干了,业委 会也撒手不管了,小区大门的钥匙被扔在 了五里桥街道中二居委会。

乱套了,就先恢复秩序;要恢复秩序, 就先帮居民"配"一把"自治的钥匙"。3年 来,黄浦区五里桥街道中二居委党总支书 记吴继莲一直在做的这件事,如今终于有

这个小区是上世纪90年代造的商品 房. 只有71户人家。

物业公司要撤退,原因很简单,物业 费太低,还常常被拖欠。小区不能没人管, 居委会开了几次协调会,物业公司就是坚 决不干了——商品房小区物业管理原本

就该随行就市,赔本的买卖做不起,能撑 到世博会结束,是给居委会面子,

物业把小区大门的钥匙扔给了业委 会,业委会也说管不了,钥匙就转到了居 委会。吴继莲接住了这个"烫手的山芋"。

小区大门洞开,迟早要出事,物业撤 退了,可业委会是业主依法选出来的,本 身也是业主,要对小区安全负责。

吴继莲一边赶紧请街道就业中心帮 忙找合适的保安人选,一边向业委会说明 利害,不管怎么样,大门先得有人看起来。

很快,保安、保洁都找到了,4名保 安,1 名保洁,保障小区先运转起来。

接下来,留人成了问题。保安、保洁是 要付工资的,这笔钱从哪里来?

"巧的是,小区靠近第九人民医院,小 区里的车位就成了重要的收入来源。"吴 继莲说,一方面,她请业委会挨家挨户通 知有车的业主按时付费:一方面,白天小 区车位空出后,就请保安引导社会车辆有

序讲入小区停车。 "停车收入"不仅让保安、保洁的工资 有了源头活水,更让业主实实在在提升了 生活品质,"一年来,小区里装了9个探 头,居民有了安全感。"吴继莲说,这个不 小的变化,让业主感觉到,小区管理要有 秩序,大家的日子才好过。

因为还没有正式聘请新的物业公司, 3年来,这个小区没有收过物业管理费。 "但将来收费是一定的,业主要对自己的 财产负责。"吴继莲说,如今,停车收入、小 区支出,居委会都记着一本"清楚账",每 个季度都要公示;将来,小区物业管理会 更规范,关键,业主要想明白,房子是自家 最大的一笔财产,有什么理由不主动参与 把财产管管好,"如今,居委会是在帮居民 配一把'自治的钥匙',这把钥匙迟早要交 到居民手上。 本报记者 姚丽萍

宋祖康 商标收藏家



区桂巷新村 有一位名叫 宋祖康的退 休教师,他 收藏了 600 多张老冷饮 商标,包括 上世纪 50 年代到 80 年代,上海 100 多个厂

家的冷饮包装纸。仅"光明"牌,宋祖康就收藏了 不同颜色的十几张。

冷饮商标收藏属于冷门小众草根收藏,极 少有人涉猎。2013年12月,宋祖康入选了首届 上海市民收藏大展"100 位市民收藏家"。宋祖 康收藏的范围远不止这些,银行存折、红包封、 袜子商标等都是他感兴趣的收藏品。他一直以 来都有一个心愿,希望开一个家庭博物馆,将自 己多年的珍藏整理归类存放。 鲁琛 推荐